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8 ZIMA RICHÁRD

Szexuális hegemóniák és  
ellenhegemóniák 

Sokan sokféleképpen írtak már a szexualitásról, Csányi Gergely 
könyve, a Szex politikai gazdaságtana,* mégis újszerű. Jól tudjuk, hogy 
társas kapcsolatainkat alapvetően befolyásolja az a gazdasági-politi-
kai rendszer, amelyben élünk, így értelemszerűen a szexualitás sem 
kivétel ez alól. A könyv központi kérdése, hogy mit jelent a szexuális 
hegemónia a világrendszer-elmélet kontextusában, mi tartozik bele, 
és mi képez ellenhegemóniát. A szerző több korszakot vizsgálva tárja 
fel, hogy az egyes időszakokban milyen hatással voltak a gazdasági 
és társadalmi viszonyok a szexualitásra, különös figyelmet fordítva 
a társadalmi nemek, elsősorban a nők szerepére, a társadalmi repro-
dukcióra, a homoszexualitásra és a közerkölcsre. A könyv fő történeti 
részei feltárják, hogyan alakította a 19. századi korai kapitalizmus a 
szexualitást, majd az amerikai és szovjet mintákat elemzi. Végül a ma-
gyar szexualitás történetét követi nyomon a második világháborútól 
napjainkig. Csányi könyvében a pszichológiai tudományok történetét 
is bemutatja, amelyet itt külön nem ismertetünk, de kifejezetten fon-
tos és érdekes, hogy az egyes korszakok tudományos diskurzusaiban a 
szexualitás mely aspektusa hogyan jelent meg. A továbbiakban a főbb 
gondolatokat mutatjuk be, amelyek alapján látható, milyen összetett 
keretben értelmezi a szerző a szexualitás történetét.

Csányi szándéka, hogy egyszerre közelről és távolról szemlélje a 
történelmi eseményeket, vagyis mikrotörténeti és makrotörténeti 
szempontokat egyaránt érvényesít. Bár ezek a perspektívák nem 
mindig következetesen váltakoznak, az olvasó számára mégis ki-
rajzolódhat egy átfogó társadalomtörténeti kép. Csányi különösen 
ügyel arra, hogy az egyes korszakok gazdasági és társadalmi megha-
tározottságait egymás mellé helyezve, kontrasztos megvilágításban 

*	 Csányi Gergely: A szex politikai gazdaságtana. Szexuális hegemóniák és ellenhege-
móniák a tőkés világrendszerben. Budapest, Napvilág, 2024.
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jelennek meg, miközben a szerző arra törekszik, hogy mindezeket 
koherensen, a gazdasági rendszer kontextusában vizsgálja. Ami igazán 
érdekfeszítővé teszi a könyvet, az az, hogy következetesen feltárja, 
mely jelenségek tükrözik az adott korszak szexuális hegemóniáját, és 
melyek azok, amelyek ellenmozgásokként értelmezhetők.

A szerző gondolatmenete mélyen gyökerezik a baloldali elméletek-
ben (pl. Lukács eldologiasodáselmélete, Gramsci hegemóniafogalma 
stb.), amelyeket széles körű módszertani eszköztárral és számos 
későbbi elméleti fejleménnyel egészít ki. Már a módszertani beveze-
tésben hosszasan értekezik a marxizmusban lefektetett alapokról, és 
arról, hogyan alkalmazhatók ezek a reprodukció és a szex szükségle-
teinek vizsgálatára. A könyv fő kérdése, hogy miként befolyásolja a 
tőkés rendszer a szexualitást, és az hogyan válik árucikké a modern 
társadalomban. Az elemzés kerete a világrendszer-elmélet, amely 
segít globális összefüggésekben vizsgálni a szexualitás gazdasági és 
társadalmi aspektusait. A világrendszer-elmélet segítségével megha-
tározott periódusokban mutatja meg a szerző a főbb trendeket. Az 
elemzés során kitér arra, hogy a különböző társadalmi formációkban 
hogyan alakultak ki a szexualitással kapcsolatos politikák, normák és 
gyakorlatok, és hogy ezek hogyan módosultak a globális kapitalizmus 
térnyerésével. 

A nők helyzete, reprodukciós funkciói és a társadalmi struktúrában 
betöltött szerepe nem függetlenek a gazdasági viszonyoktól, hanem 
azok szerves részei. E kérdés mindvégig jelen van a kötetben: a 
társadalmi reprodukciós funkciótól a családon belüli erőszak elszen-
vedőjén át az önmaga élvezetét kereső szexuális aktorig (majd az áru-
cikké alacsonyított pornóipari termékig). A szerző több fejezeten át 
részletezi a nők szerepének alakulását a kapitalizmus fejlődése során, 
különös tekintettel a reproduktív munka gazdasági meghatározottsá-
gára. A kapitalista rendszerben a női reproduktív munka – például a 
gyermeknevelés – nemcsak a családon belül, hanem a tágabb társa-
dalmi-gazdasági folyamatok szempontjából is meghatározó. A szex és 
a reprodukció a fogamzásgátlással váltak el egymástól, s ezzel a piaci 
logika egy újabb eleme került a szexualitás szférájába.

A könyvben egy különösen érdekes részt szentel Michel Foucault 
szexualitásról alkotott elméletei kritikájának és továbbgondolásának. 
Foucault szerint a szexualitás diskurzusa a modern társadalmak ha-
talmi viszonyainak következménye, és a szexualitás mint fogalom a 
termelési módban bekövetkező változásokkal párhuzamosan született 
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lás, vagy ahogyan ő nevezi, a „beszédre bujtogatás”, a hatalom egyik 
technikája volt, amely már a 14. században kezdődött a mindenre 
kiterjedő gyóntatással. Csányi ehhez kapcsolódva is rámutat arra, 
hogy a gazdasági viszonyok is jelentős szerepet játszottak abban, hogy 
miként alakultak a szexualitással kapcsolatos normák és törvények. A 
késő középkori Firenzében például a férfiak közötti szexuális kapcso-
latokat, a „munkaerőpiaci” helyzet nyomán nem büntették szigorúan, 
az alacsony büntetés inkább csak egyfajta adóként volt értelmezhető. 
Ez jól mutatja, hogy a gazdasági érdekek hogyan befolyásolták a sze-
xualitás feletti kontrollt. 

Csányi az újkori rabszolgatartó társadalmak szexualitásáról szóló 
fejezetben megmutatja, hogy a kapitalizmus profitmaximalizációs 
logikája hogyan alakította a rabszolgák életét és szexualitását, azaz a 
piac hogyan befolyásolja a reprodukciót. Azokon a területeken, ahol 
kevés rabszolgát tartottak, viszonylag jobb bánásmódban részesültek, 
és természetes szaporulatuk biztosította a munkaerő utánpótlását. 
Ezzel szemben egyes karibi ültetvényeken, ahol tömeges rabszol-
gamunka folyt, a természetes szaporulat nem volt kívánatos, mert 
a rabszolgatartók inkább újabb rabszolgákat vásároltak Afrikából, 
mint hogy a várandóssággal és gyermekneveléssel kieső munkaidő 
költségét vállalják. A szexualitás szabályozásának, a tőke alá rende-
lésének egyik legkonkrétabb példája ez, hiszen Csányi azt is leírja, 
hogy amikor már a törvények vagy a magas költségek miatt nem volt 
lehetséges új rabszolgák beszerzése, embertenyésztő farmokat hoztak 
létre az ültetvényesek, és ezzel párhuzamosan, azaz a teljes emberi 
mivolttól megfosztott státusszal egy időben, a felszabadult rabszolga-
nők különösen keresett prostituáltak voltak a városi férfiak körében.

A könyv egyik fejezete az észak-amerikai hegemónia és a globális 
szexuális piac alakulásának bemutatása. Csányi hangsúlyozza, hogy 
az Egyesült Államok nem csupán katonai és gazdasági hegemóniát 
épített ki, hanem egy olyan ideológiai és kulturális rendszert is, amely 
a szexualitást is piacosította. A szexualitás árucikké válása különösen 
a reklámipar, a filmipar és a divatipar működésében érhető tetten. 
Csányi szerint a kapitalizmus létrehozta a mesterséges (szexuális) 
szükségleteket, amelyeket a piac kielégít. A reklámipar például azt 
sugallja, hogy bizonyos termékek, mint a dezodorok vagy kozmetiku-
mok használata elengedhetetlen a szexuális vonzerőhöz. A szexualitás 
így nem csupán személyes vagy intim kérdés, hanem a fogyasztói 
társadalom eszközévé válik.   „A reklámipar, filmipar, divatipar és 
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majd a megszülető szexipar folyamatosan új szexuális szükséglete-
ket, fantáziákat és vágyakat termelt” (172.). Ezzel párhuzamosan a 
fogamzásgátlás megjelenésével és piacosodásával elvált egymástól 
az élvezet és a reprodukció. Csányi szerint az új szexuális hegemónia 
legfontosabb alapja a szexualitás piacosítása volt, s ezzel megjelent 
annak sosem látott mértékű eldologiasodása, a szexuálitás visszafor-
díthatatlanul árucikké vált.

A szerző részletesen kitér a 20. század elejétől zajló intenzív észak-
amerikai urbanizáció hatásaira is (amely az új típusú ipari termelés 
eredménye), amely jelentős mértékben befolyásolta a szexualitás 
alakulását. Az urbanizáció anonim, rejtett szexuális viselkedésfor-
mákat tett lehetővé, különösen a férfiak számára, akik gyakran pros-
tituáltakhoz jártak, míg a nőket szigorúbb társadalmi normák szerint 
óvták. Csányi megjegyzi, hogy az urbanizáció és a modernizáció 
hatására virágzott a homoszexualitás is, különösen a genderhomogén 
környezetekben, ahol az emberek azonos neműek társaságában éltek 
és dolgoztak. A 20. századi homoszexuális identitás és szubkultúra 
kialakulása szorosan összekapcsolódott a városiasodással és az ipa-
rosodással. Csányi részletesen bemutatja, hogy a fogamzásgátlás be-
épülése a házaséletbe hogyan változtatta meg a szexualitásról alkotott 
felfogásokat, és hogyan különítette el a reprodukciót a szexuális gya-
korlatoktól. A gépkocsi elterjedése helyet is biztosított a szabadabb 
szexualitásnak, az autóval könnyebben tudtak utazni, és magában az 
autó is a szexualitás terévé vált. Ezt a gondolatot gyakran felejtjük ki a 
motorizációval kapcsolatos diskurzusból, amely alapvetően arról szól, 
hogyan hozott létre az autóipari lobbi szinte visszafordíthatatlanul 
élhetetlen településeket, amelyeket sem megközelíteni, sem elhagyni 
nem lehet személygépkocsi nélkül. Az autóközpontú településterve-
zés a társas kapcsolatok számos terét felszámolta, s valószínűleg ezt 
nem ellensúlyozza még az intim kapcsolatok terén sem, hogy kitűnő 
randihelyszínné vált.

Egy teljes fejezet a szovjet szexuális hegemónia alakulását mutatja 
be a második világháborúig. Csányi részletesen vizsgálja, hogyan 
hatott a cári Oroszország függő fejlődése és a centrumtőke az ország 
strukturális heterogenitására. A világgazdaságba integrálódó cári 
Oroszország strukturálisan heterogén volt, és a függő fejlődéséből 
adódó strukturális dinamika is fenntartotta ezt a heterogenitást, 
mivel a centrumtőke egyszerre hajtotta az ország modernizációját és 
konzerválta a rendies viszonyokat.  A forradalom nyomán átalakuló 
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kapcsán felteszi a kulcskérdést: vajon egy nem kapitalista gazdasági 
alap létrehozhat-e eltérő szexuális mintázatokat? A szerző sajnos nem 
veti össze tételesen a különböző gazdasági rendszerek szexuális dina-
mikáját, de egyértelműen bemutatja, hogy a szocialista forradalom 
jelentős változásokat hozott a nemi és szexuális kapcsolatok törvényi 
szabályozásában. A kötetben ez az első esettanulmány, amely olyan 
társadalom viszonyait mutatja be, amelyet nem a tőke logikája integ-
rál, a társadalomszervezés politikai alapon zajlik. Megjegyzi, hogy 
ellenhegemonikus terekként működtek kommunák, amelyek célja 
az volt, hogy a szexualitást kivegyék az állami kormányzás rendjéből. 
Az ilyen alternatívákról szóló diskurzus a hatvanas évek humanista 
marxizmusában tér vissza. 

Az októberi forradalom egyik központi eleme a nemek közötti 
egyenlőség megteremtése volt, és az új törvények, mint a polgári 
házasság bevezetése, a válás megkönnyítése, valamint az abortusz 
legalizálása, mind az egalitárius kapcsolatok kialakítását célozták.  
A forradalommal progresszív tendenciák jelentek meg a nemekre 
vonatkozó törvénykezésben. A nemek közötti viszonyok kérdése 
központi szerepet játszott a forradalmi programban, a bolsevikok 
nem sokkal az októberi forradalom után rendeleteket hoztak a polgári 
házasságkötés és válás bevezetéséről. Ezek célja az egalátáriusabb 
nemi és szexuális kapcsolatok ösztönzése volt. Csányi említi, hogy 
Lenin kifejezetten hangsúlyozta, a prostitúció felszámolása érdekében 
szükséges a szegénység megszüntetése, mivel a prostituáltak a kapi-
talizmus áldozatai, ugyanakkor a társadalmi diskurzusban lumpen-
proletárként veszélyt is jelentettek a társadalomra. Csányi részletesen 
tárgyalja, hogy a bolsevik vezetés hogyan igyekezett kriminalizálni a 
prostitúciót, és felvilágosító kampányokat indított a nemi betegségek 
terjedésének megfékezésére, amivel egy időben nyilvános pereket is 
rendeztek a nemi betegségek terjesztőivel szemben.

A szovjet szexuális politika progresszív intézkedései új normákat 
teremtettek a társadalomban. Az 1922-es büntetőtörvénykönyvben 
nem szerepelt a homoszexualitás mint tényállás, ami szintén egy 
modern, progresszív irányt jelzett. Csányi idézi Lenint, aki szerint a 
nők felszabadítása akkor történik meg, ha a háztartási munkákat és 
magát a háztartást szocialista háztartásokba tereljük. Ilyenek a nyilvá-
nos étkezdék, bölcsődék, óvodák. Ezzel gondolták, hogy lehetséges 
megszüntetni a nők egyenlőtlenségét. Az abortusz legitimációját 
is elrendelte, és legalizálta a házasságon kívül született gyerekeket.  
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lizálta a prostitúciót és a munkahelyi szexuális zaklatást. A világon 
elsőként kriminalizálták a házasságon belüli nemi erőszakot. 

A forradalom kezdeti időszakának idealizmusát azonban hamar 
felváltotta a sztálini korszak konzervatív fordulata, amely jelentős 
visszalépéseket eredményezett a nők és a szexuális szabadság terü-
letén. A megszilárduló szovjet rendszer reálpolitikájában jelentősen 
eltávolodott a kezdeti időszak idealizmusától. Az abortusz teljes 
betiltása, a család intézményének kiemelése és a nő egyéni felszaba-
dításának háttérbe szorítása mind azt mutatja, hogy a sztálini rendszer 
a szexualitás kérdésében is konzervatív politikát folytatott. Az egyik 
legnagyobb veszélyt Csányi szerint a szovjet szociálpolitikára a meg-
engedő szabályozás miatti hatalmas számú abortusz jelentette, ennek 
törvényi visszaszorításával a szovjet vezetés hosszú időn keresztül 
próbálkozott.

Csányi a könyv következő részében a magyar szexuális hegemónia 
alakulását vizsgálja. Itt tapasztalunk egy kis törést a kötet dinamiká-
jában. A kelet-európai szocialista szövetségi rendszer kialakulásával 
azt is feltételezhetjük, hogy azért ért véget hirtelen a Szovjetunió 
története, mert a magyar viszonyok elemzése reprezentatív a régióra, 
azonban ezt a feltételezést gyorsan cáfolja a speciális magyar előtör-
ténet ismertetése. Visszaugrunk a Tanácsköztársaság intézkedései-
hez, majd a Horthy kor konzervatív (fajvédő) szexuális politikájára. 
Célravezetőbb lehetett volna esetleg a Szovjetunió mint integráló 
hatalom elemzését a rendszerváltásig folytatni, esetleg ebbe illeszteni 
Magyarország és általában a közép-kelet-európai régió jellemzőit, 
mivel látjuk, hogy a változások a Szovjetunióból indultak el (egy 
ideig), a régió piaci reformjai is gyakorlatilag egy időben kezdődtek, 
amellyel párhuzamosan Csányi új tendenciák kialakulását látja a 
szexualitásban. 

Részletesen elemzi a pszichoanalitikus iskola kialakulását, vala-
mint a Tanácsköztársaság időszakának szexuális politikáját. A szerző 
szerint Magyarország a világrendszer félperifériáján helyezkedett el, 
és a szexuális normák kialakulása is ezt a pozíciót tükrözte. Csányi 
különösen az abortusztilalmat emeli ki, amely a reprodukciós politika 
egyik központi eleme volt a szocializmus alatt – a rossz élveszületési 
ráta a pártvezetésnek nemcsak komoly hosszú távú munkaerő-poli-
tikai gondot, de legitimációs problémát is jelentett. Az 1960-as évek 
abortusztilalmának feloldását a Szovjetunióban bekövetkezett enyhí-
tésekkel magyarázza, és arra hívja fel a figyelmet, hogy ez a korszak-
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A baloldali diskurzusban megjelent a humanista marxizmus koncep-
ciója, reálpolitikai jelentősége azonban valóban alacsony volt, ahogy 
Csányi is írja, nem változtatott a trendeken. A gazdasági rendszer 
változásai nyomán alapvetően változott a szexualitás is. A hetvenes 
évektől kezdődően Csányi szerint hosszú hanyatlás következett be a 
szocialista szexuális politika területén, amelyre hatással volt az észak-
amerikai hegemónia globális szintű térnyerése. Magyarországon is 
megjelentek a nyugati pornográf termékek, és a szexuális diskurzus 
fokozatosan piaci alapúvá vált. A magyar nők alacsony jövedelmi 
helyzete tovább erősítette az ország szexuális hegemóniában betöltött 
alárendelt szerepét.

A rendszerváltás után a szexualitás nyilvános diskurzusa egyre 
szabadabbá vált, és a szexipar térhódítása látványosan megnőtt. Az 
első szexshopok megnyitása, valamint a pornómagazinok széles körű 
elérhetősége csak tovább mélyítette ezt a folyamatot. Csányi szerint 
a magyar szexuális hegemónia egyre inkább a globális kapitalista 
rendszer része lett, különösen a hollywoodi filmipar és az internetes 
pornóipar hatására. Az EU-csatlakozás után a magyar nők prostitú-
ció céljából való kivitele is jelentősen megugrott, tovább erősítve az 
ország kiszolgáltatott helyzetét a globális szexpiacon.

Az Orbán-rendszer genderpolitikáját Csányi ellentmondásosnak 
ítéli meg. A szerző szerint a kormányzat egyszerre erősítette Ma-
gyarország nyugati tőkétől való függését, miközben olyan nemzeti 
burzsoáziát próbált építeni, amely a háztartási terhek növelésére 
alapozott. A nemiszerep-restauráció, a pronatalista politika és a 
heteronormatív retorika mind ennek a függőségi helyzetnek a részei. 
Említi a hazai liberális politikai álláspontot, miszerint a homosze-
xualitás elfogadása a lineáris fejlődés egy állomása, azonban Csányi 
arra figyelmezteti az olvasót, hogy a félperifériás kapitalizmus termé-
szeténél fogva hordozza magában ezeket az ellentmondásokat, azaz, 
hogy egyszerre van jelen a liberális LMBTQ-párti, és a homofób 
diskurzus, és nem lehet arra számítani, hogy a homofóbia automa-
tikusan megszűnik majd.

Összességében A szex politikai gazdaságtana, amelynek talán sze-
rencsésebb lett volna „A szexualitás politikai gazdaságtana” címet 
adni, egy alapos és sokrétű munka, amely alapvetően átfogó képet 
ad a laikus olvasónak, még ha a részletes elemzések és a távolságtartó 
világrendszer-elemzés kettőssége néha kihívást is jelent az olvasó 
számára. Napjaink ambivalens közpolitikai környezetében különösen 
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ményeit, ahol nemcsak a tőke, de az állam is aktív szerepet játszik a 
szexualitásról szóló diskurzus alakításában. A konzervatív politika 
például nehezíti az abortuszhoz való hozzáférést, a gyermekvállalást 
adópolitikával ösztönzi, miközben a tradicionális női szerepeket és a 
transz- és homofób politikákat erősíti.

Csányi Gergely könyvének központi gondolatmenetét a világ-
rendszer-elmélet keretei határozzák meg, amely lehetővé teszi a sze-
xualitás gazdasági meghatározottságainak globális szintű vizsgálatát.  
A szexuális normák nem pusztán kulturális termékek, hanem szoro-
san összefüggnek a gazdasági struktúrákkal és a kapitalizmus globális 
terjedésével. A könyv történelmi fejezetei világosan bemutatják, ho-
gyan alakultak a szexuális normák különböző korszakokban a tőkés 
és államszocialista rendszerek kontextusában. A szovjet szexuális 
hegemónia vizsgálata jól illusztrálja, hogy a gazdasági és politikai 
rendszerek miként befolyásolják a szexuális gyakorlatokat és a nemek 
közötti viszonyokat. A magyarországi fejezetek különösen fontosak, 
mivel rávilágítanak arra, hogyan igazodott a félperifériás országok 
szexuális politikája a globális kapitalista hegemóniához. Csányi köny-
ve ezzel hozzájárul a szexualitás politikai gazdaságtanának mélyebb 
megértéséhez, és megmutatja, hogy a modern világrendszer hogyan 
formálja a szexuális normákat és gyakorlatokat.

A könyv egyik nyitott kérdése, hogy egyáltalán lehet-e a szexualitás 
független a kapitalizmustól és az államtól. Bár Csányi megemlíti a 
szovjet korszak diskurzusait és a tradíciók megtörését, nem foglalko-
zik kellő mélységben azzal, hogy a nem kapitalista rendszerek milyen 
alternatívát nyújthatnak. A történelmi államszocialista rendszerek 
progresszív normarendszereit bemutatja, de a baloldali olvasónak 
hiányzik egy átfogóbb vizsgálat akár az európai és észak-amerikai 
régión túl megjelenő alternatív modellekről.
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